

# 追寻逝去的风云

—纪念海南解放65周年大型系列报道

[拾陆]



1950年4月，解放军在美亭歼灭海南岛国民党军主力，赢得了解放海南战役大决战

## 解放海南战役 决战胜利纪念碑

解放海南战役决战胜利纪念碑位于澄迈县金江镇美亭墟军路村旁，占地面积2.5亩，建筑面积212平方米。纪念碑坐西南向东北，碑高8米，底座宽2.8米，碑座由三层阶石固定，高1.3米，碑前有一条约100米长的道路直通公路，在纪念碑的背后，有一个由当地老百姓帮忙建造的革命烈士墓。

解放海南战役决战胜利纪念碑是海南军区为纪念在美亭决战中牺牲的革命先烈而建造，建成于1995年4月，碑身正面刻着“解放海南战役决战胜利纪念碑”，背面刻有中国人民解放军渡海登陆部队在美亭地区同国民党军队浴血奋战的英勇事迹，系海南省爱国主义教育基地。

## 美亭决战泣鬼神

■ 本报记者 邓海宁 曹健 通讯员 陈泽雄



红色  
遗址  
解放海南战役决战胜利纪念碑  
澄迈县美亭乡

本报记者寻访的海南红色遗址  
分布示意图



制图 张昕

留  
薄

常常会去纪念地  
看望牺牲的战士

一眨眼美亭决战都过去65年了，当年决战胜利后村民们跑上街道去欢迎解放军情景历历在目。现在的凤门岭早已被成荫的绿树改变了模样，这些年我常常会去纪念碑前，看一下当年因为阻击海口援敌而在这里浴血奋战英勇牺牲的200多名解放军战士，和他们说说话，陪他们坐一会儿。海南人民会永远记得他们为解放海南所付出的一切。

——黄竹村村民陈兴录

省委党史研究室科研宣教处处长程小斌：  
**美亭决战加速解放海南岛速度**

美亭决战是海南战争史上规模最大、最残酷的一场战斗，国民党军投入总兵力6个师5万多人、500多辆战车、4个飞行大队对我渡海大军43军和40军以及琼崖纵队近3万人进行了包围和反包围的殊死战斗。

1950年4月20日，43军128师主力到达美亭、黄竹地区，与增援澄迈的国民党32军252师师部及754团、755团一个营相遇，128师当即将国民党军包围，并发起猛攻。

从屯昌过来的国民党62军151师和32军252师765团、755团大部，从金江火速增援黄竹、美亭，对解放军128师实施反包围。

40军根据十五兵团的命令，率主力7个团近2万人，于21日下午抵达美亭东西两侧地区，对围攻128师的国民党军队实行“钳形”包围。

最后，我军取得了决战的辉煌胜利，歼灭了海南岛国民党军主力，彻底摧毁了薛岳的防御体系，对海南岛战役的胜利起了决定性的作用，从而大大加快了解放海南岛的速度。



名油的瓜菜生产  
如今风门岭周围到处是绿  
本报记者 李幸璜 摄

旧

美亭决战中，解放军战士在炮兵和机枪掩护下向敌阵地发起冲锋。  
通讯员 章伟 翻拍



新

解放海南战役决战胜利纪念碑周围，松柏苍翠，草木茂盛。  
本报记者 李幸璜 摄

当年巷战争夺的83岁黄竹村村民陈天章难抑自己内心的激动，向记者描述了当年战斗的惨烈。

“黄竹、美亭是澄迈县城东北的两个村庄，两村毗邻，相隔仅二里多路。当时国民党重兵把守在这里，黄竹村内还设置了炮楼和碉堡。”陈天章说道，决战前解放军专门给美亭、黄竹地区的村民写了2封信，说明当时的战况，希望百姓能够及时撤退转移，以免遭受战火的荼毒。但此时村子里的国民党军已经戒严，不允许老百姓随意走动，只有很少的百姓提前转移了出来，很多村民和陈天章一样，被国民党军囚禁在一间大的房子里。“国民党还撒谎对我们说，解放军是来屠村的，他们是为了保护我们，只有跟国民党军合作才有活路。”

澄迈县党史研究室主任王邦照介绍说，1950年4月，英勇突破“伯陵防线”的中国人民解放军在琼崖纵队的接应下，与国民党军队在美亭展开了海南历史上规模最大最残酷的一次决战，双方先后投入兵力达8万多人，战场局势变幻诡谲，包围与反包围轮番上演，你争我夺，犬牙交错，战况惨烈。这场战役的胜利为我军解放海南岛起到了决定性的作用，史称“美亭决战”。

### 顽抗：五万敌军集结美亭

据党史资料记载，围攻黄竹、美亭的战斗打响后，薛岳一面命令黄竹、美亭之敌死守，一面命令从屯昌过来的国民党62军151师和32军252师765团、755团大部，从金江火速增援黄竹、美亭，并对解放军实施反包围。

此时，解放军128师一边向固守美亭、黄竹的国民党军32军252师师部及其2个团发起强攻，一边抗击国民党军62军151师、32军252师2个团的包围，在加岭山地区进行着激烈的争夺战。

与此同时，解放军43军127师、128师一个营迅速进至美亭、白莲地区，在茅草山、平顶山、风门岭、黑树岭、那利、潭城一带阻击由海口增援美亭、黄竹的国民党第62军主力，暂编13师13个团的兵力，随时增援，空军也随时准备出动，企图趁上方的解放军立足未稳一举歼灭。

此时的美亭、白莲地区不仅集结了国民党6个师5万多人的兵力，还有4个飞行大队的空中支援。面对敌情，解放军第15兵团司令员邓华经过深思熟虑，随即命令人民解放军第40军7个团由临高向澄迈方向迅速靠拢，与从澄迈登陆的43军一起，在美亭地区大规模围歼敌军。

4月20日，人民解放军第43军128师主力到达美亭、黄竹地区，与增援澄迈的国民党32军252师师部及754团、755团一个营相遇，128师当即将国民党军包围，并发起猛烈攻击。

提起65年前的那段战事，亲眼见证

的必经之路，战略位置十分重要。

1950年4月20日，解放军在陈兴录父亲陈家丰的指引下找到风门岭并成功夺取，“当时负责阻击援敌的是连长朱国胜带领的43军127师381团一连，他们就设伏在风门岭上。”陈兴录说。

4月21日，战斗开始打响。国民党军队为了穿越海澄公路要道，急赴美亭战场驰援，从海口集结的国民党军对风门岭采取了重兵包围、空袭炮击、地空联合作战等方式进攻，“除了3个步兵团、一个步兵炮连、一个山炮连，三个迫击炮连，轰炸的飞机也从一开始的2、3架增至后来的6架。”陈兴录说道，虽然国民党军队在兵力和装备上都处于绝对优势，但发起的几次冲锋，都被打了回来。

战斗还在继续，风门岭的战斗也越来越艰苦，因为国民党军封锁很严，给养送不上来，战士们身上带的弹药打光了，就与敌人展开肉搏战，后来刺刀折弯了，枪托也砸断了，但就是不让敌人上前一步……经过反复的拉锯战，一次次将敌人赶了回去。200余名（含战时增援的381团警卫连1个多排）解放军战士最后仅剩13人，但是他们仍死守阵地，坚持到最后一刻。

“战斗结束后，父亲他们做了两百多人的饭要送给风门岭上的解放军，半路上才悲痛地获悉很多战士牺牲了。山上的茅草都被烧光了，全是漆黑的焦土，在地上随便抓一把，里面都有弹片。”陈兴录说。

在风门岭阻击战中，国民党军向“105”高地发射炮弹数千发，飞机投弹600余枚，炮火将风门岭整整削低了1米多，一连战士连续打退国民党军轮番进攻13次，击毙国民党军500余人，击伤1300余人，击毁飞机1架，用血肉之躯筑起了一道钢铁般的防线。

风门岭之战在美亭决战中具有十分重要的意义，不仅为解放军围歼美亭、黄竹的国民党军队创造了条件，还为40军的增援争取了时间，而美亭决战的胜利直接导致了国民党军队的全线溃逃。从此，解放军长驱东进，战役进入追击阶段。

（本报金江4月30日电）

教育学生们  
爱国爱校爱家

每年的清明，我们学校都会组织老师带着同学们去解放海南战役决战胜利纪念碑扫墓，为烈士敬献花圈，给孩子们讲述当年那场惊心动魄、悲壮惨烈的战役，让他们不会因岁月的久远而淡忘掉那些为我们今天幸福生活付出生命的解放军战士，要好好学习，长大后报效祖国。

2011年，美亭学校还正式将爱国主义作为学校的校园文化品牌来打造，通过校内宣传栏、海报、横幅以及开展的各类爱国主题教育活动提倡同学们“爱国、爱校、爱家”。

——美亭学校校长王悦

没有战士们的牺牲  
就没有如今好日子

几年前我和朋友出资开设了黄竹长寿老爸茶园，黄竹村及附近村庄年满70岁的老人在这里喝茶打牌全部免费。我们做的这些和为解放海南岛而抛头颅洒热血的解放军战士相比，实在是太微不足道，如果当年没有他们就不会有我们今天的好日子，更不可能让我们有这样的一个机会来回馈社会，我们今后一定会努力把茶园办好下去，更好地回报社会。

——黄竹长寿老爸茶园王良明

（本报记者 邓海宁）